

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نظرات

گاندھی فلسفہ حیات اور مسلمان

ہندوستان نامگزین مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۳۹ء میں اچاریہ جے بی کرپلائی جنرل سکریٹری آل انڈیا کانگریس کمیٹی کا ایک مضمون ”گاندھی جی کا راستہ“ (The Gandhian way) کے عنوان سے شائع ہوا ہے جس کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ وہ ان کی کسی کتاب کا ایک باب ہے مضمون میں جن خیالات و آرا کا اظہار کیا گیا ہے ہر چند کہ وہ شخصی اور انفرادی حیثیت رکھتے ہیں اور اس لیے ایک جماعتی اصول و آئین پر ان کو اثر انداز نہ ہونا چاہیے لیکن کسی جماعت مقتدرہ کے جنرل سکریٹری کی حیثیت عام ممبروں سے ممتاز ہوتی ہے اور اس کے مخصوص فرائض کے اعتبار سے اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ تمام شرکاء جماعت کی نگاہ میں معتبر اور قابل اعتماد ہو۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اچاریہ جی کے اس مضمون نے جہاں ایک طرف خود ان کی ذات کے متعلق مسلمانوں میں بے اعتمادی پیدا کر دی ہے تو دوسری طرف چونکہ انہوں نے اس مضمون میں کانگریس کے نقطہ نظر کی ترجمانی کی ہے جس کے وہ جنرل سکریٹری ہیں اس لیے جب تک کانگریس کی درکنگ کمیٹی ان خیالات کی ٹروپوشیں کرتی توگ یہ سمجھنے پر مجبور ہیں کہ اچاریہ کرپلائی کے ان خیالات کی حیثیت محض ذاتی نہیں بلکہ جماعتی ہے۔ اس نتیجے کے بعد ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ ان

خیالات پر غور کرے اور یہ معلوم کرنے کی کوشش کرے کہ وہ کس حد تک ان خیالات کے ساتھ اتفاق کر سکتا ہے۔



مضمون کی اصل اسپرٹ یہ ہے کہ کانگریس پہلے صرف ایک سیاسی جماعت تھی اور اس لیے اس میں سیاسی اعتبار سے متحدہ خیال لیکن معاشرت میں شدید اختلاف رکھنے والے لوگ مساویانہ حیثیت سے شریک ہو سکتے تھے لیکن جب سے کانگریس گاندھی جی کے زیر اثر آئی ہے وہ صرف ایک سیاسی جماعت نہیں رہی بلکہ اُس کے تمام کل پُوزے گاندھی جی کے مخصوص فلسفہ حیات کے اظہار کے طور پر متحرک ہونے لگے ہیں اور اُس کا دائرہ عمل سیاست کی حد بندیوں کو توڑ کر معاشرت، اخلاق، اور روحانیت ان سب کو محیط ہو گیا ہے۔ گاندھی جی ہندوستان میں جو ایک ہمہ گیر انقلاب — ایسا ہمہ گیر کہ زندگی کا کوئی شعبہ اُس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہے۔ پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اُس کے لیے انہوں نے کانگریس کو آلہ کار بنا لیا ہے اور وہ بڑی حکمت عملی کے ساتھ تدریجی طور پر یہ انقلاب پیدا کر رہے ہیں یعنی انہیں اپنے ہمہ گیر انقلاب پر پروگرام کو عمل میں لانے کے لیے جیسے جیسے مواقع میسر ہوتے جاتے ہیں اور اُس کے لیے سہولتیں ہم پہنچتی رہتی ہیں انہیں کے مطابق وہ اپنے پروگرام کو چلانے میں کامیاب ہوتے جاتے ہیں۔ چنانچہ کانگریس نے جو وہی وزارت قبول کرنے کا فیصلہ کیا گاندھی جی نے فوراً انسداد شراب نوشی اور تعلیمی اصلاح کا پروگرام پیش کر دیا اور کانگریسی ونگاروں کے ہاتھ سے اُس کو نافذ کر لیا۔ اسی طرح اُن کی مختلف معاشرتی تقریبات مثلاً دیہات سدھار، اچھوت اُدھار وغیرہ سب اسی قسم کی تحریکیں ہیں جو خالص معاشرتی اور معاشی تحریکیں ہیں لیکن اُن کو نافذ کرنے کے لیے جس سیاسی اقتدار کی ضرورت ہے وہ کانگریس کی وساطت سے حاصل کیا جاتا ہے۔ ان امور کے ذکر کے دوران میں اجارہ دہ کرپلائی نے بار بار شہدوں کے ساتھ بیان کیا ہے کہ کانگریس کے مقصد (Scheme) میں جس کا تمام ادارہ گاندھی جی کے فلسفہ حیات سے تیار ہوا ہے اور جس کی کوئی

پنہری سیاست، معاشرت، اخلاق، اور روحانیت سب کو شامل ہے، اُس میں اور کانگریس کے پروگرام میں ایک عضو یا قیاسی انسانک و ارتباط پایا جاتا ہے اور ان دونوں کو ایک دوسرے سے جدا کرنا ایسا ہی مشکل ہے جیسا کہ ناخن کا گوشت سے یا ایک عضو کو دوسرے عضو سے جدا کرنا۔ اس بنا پر جو شخص کانگریس کے پروگرام کو تو مانتا ہے لیکن اُس کے عقیدہ کو یعنی گاندھی جی کے فلسفہ حیات کو تسلیم نہیں کرتا وہ صحیح معنی میں کانگریسی نہیں ہے۔ اور ایسے لوگوں کا کانگریس میں رہنا بجائے فائدہ رساں ہونے کے کانگریس کے کاز کے لیے سخت مضرت رساں ہے۔



ہم محسوس کرتے ہیں کہ چارہ گریہ کر پلانی کے اس مضمون کا خطاب براہ راست سوشلسٹ پارٹی سے ہے اور اسی بنا پر انہوں نے بڑی صفائی کے ساتھ لکھا ہے کہ گاندھی ازم اور کونزوم یا سوشلزم ان دونوں میں بڑا تضاد ہے اور چونکہ کانگریس کی تمام عملی تحریکات گاندھیزم کے ماتحت چلی رہی ہیں اس لیے سوشلسٹ پارٹی کو کانگریس سے دست بردار ہو جانا چاہیے یعنی اگر وہ کانگریس میں آتے ہیں تو گاندھی ازم کے عقیدہ کو قبول کر کے آئیں، ورنہ کانگریس میں اُن کے لیے کوئی جگہ نہیں ہے۔ لیکن ہم یقین رکھتے ہیں کہ جس طرح گاندھی ازم اور سوشلزم یا سوشلزم میں تضاد ہے، اسی طرح گاندھی ازم اور مہدزم میں بھی تضاد ہے۔ دونوں کا فلسفہ حیات ایک دوسرے سے یکسر مختلف ہے اور یہ دو ایک جہتی حقیقتیں نہیں ہے کہ جب تک مسجد و مندر اور تسبیح و زناں گہرا یک نہیں ہو سکتے۔ مہدزم اور گاندھی ازم میں کوئی سمجوتہ نہیں ہو سکتا۔ دونوں کا معیار اخلاق و روحانیت جدا جدا۔ دونوں کا نظریہ معاشرت و معیشت الگ الگ ہے، اس بنا پر چارہ گریہ کر پلانی نے جو خطاب سوشلزم سے کیا ہے بالواسطہ یا بلاواسطہ اُس کے مخاطب ہندوستان کے وہ نوکر و فرزند زمان توحید جی بن جاتے ہیں جن کی نظرِ مذہب گاندھی ازم کو مہدزم کے بالمقابل وہ ادنیٰ وقت بھی حاصل نہیں ہے جو مٹی کے ایک تودہ کو چالید کی نانگا پریت چوٹی کے مقابل

میں۔ یا ایک چابی سے پٹنے والی گڑیا کو کسی تندرست اور نوجوان انسان کے مقابل میں حاصل ہوتی ہے۔ مسلمان اپنی مذہبی تعلیمات کی روشنی میں ایک بڑے انسان کی حیثیت سے گاندھی جی کا احترام کر سکتے ہیں اور انہیں کرنا چاہیے۔ لیکن کیا ایک لمحہ کے لیے بھی کوئی مسلمان جب تک کہ وہ مسلمان ہے، اور محمد عربیؐ کی غلامی کا حلقہ گوشن جان و دل میں ڈالے ہوئے ہے، یہ تصور کر سکتا ہے کہ وہ معاشرت، اخلاق اور روحانیت میں گاندھی جی کا فلسفہ حیات قبول کرے گا؟ اور اپنی تشنگی فرو کرنے کے لیے آپ زہم کو چھوڑ کر تنگ و جن کا پانی چلو بھر کر پیے گا۔ حادثہ و کلا و لولت الساعۃ و زلزلت الامم من زلزالہا

اچاریہ کرپانی کا یہ بیان یقیناً ان مخلص اور دیندار مسلمانوں کے لیے سجد یا س آگینے ہے جو نیک نیتی کے ساتھ کانگریس میں بعض اس لیے شریک ہیں کہ کانگریس تمام اقوام ہند کی ایک مشترک سیاسی جماعت ہو اور اس کا مقصد ہندستان کو اجنبی تسلط و اقتدار سے اجتماعی کوششوں کے ذریعہ آزاد کرانا ہے اور خود کانگریس کی طرف سے اب تک بار بار جو اعلانات ہوتے رہے ہیں اور پھر انٹانومی وغیرہ کے سلسلہ میں اس نے اب تک جو تجاویز پاس کی ہیں ان سے بھی اسکی ہی تائید ہوتی تھی کہ کانگریس صرف ایک سیاسی جماعت ہے، اس سے متجاوز ہو کر وہ ہرگز یہ نہیں چاہتی کہ مختلف اقوام ہند کو کسی مخصوص فلسفہ حیات کی روشنی میں روحانیت و اخلاق اور معاشرتی اصلاح کی کسی خاص اسکیم کا پابند بنائے۔ کانگریس وزارتوں نے اس کا شراب نوشی کی جو تحریک کی تھی مسلمانوں نے اس کی پرزور تائید میں اس لیے کی تھی کہ وہ میں تعلیمات اسلام کے مطابق تھی، اس تائید کی بنیاد یہ ہرگز نہ تھی کہ یہ تحریک گاندھی فلسفہ حیات کی پیروی کی راہ سے معزز و جود میں آئی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دیندار مسلمانوں نے جس طرح اس کا شراب نوشی کی تحریک میں کانگریس کی مدد کی اسی طرح انہوں نے بڑی صفائی کے ساتھ دودھا تھیلی اسکیم کی مخالفت میں سرگرمی دکھائی اور خود کانگریسی مسلمانوں نے اس کے خلاف زبردست احتجاج کیا۔ کیونکہ یہ اسکیم اگرچہ گاندھی فلسفہ حیات کے میں

مطابق تھی، لیکن اس کے بعض اجزاء احمدی فلسفہ حیات کے خلاف تھے۔ اسی لیے مسلمانوں کے لیے ناممکن تھا کہ وہ ان اجزاء کو قبول کر لیتے۔

چاہیہ کہ پرانی کو معلوم ہو جانا چاہیہ کہ صرف ایک دروہا عقلی، اسکیم نہیں، بلکہ اسی طرح کی جتنی معاشرتی دروہا تھی اور اخلاقی اسکیمیں ان کے سامنے پیش کی جائیں گی جو گاندھی فلسفہ حیات کے مطابق ہونے کے باوجود اسلامی نقطہ نظر سے ناقابل قبول ہوں گی مسلمان ان کی مخالفت اسی شد و مد کے ساتھ کریں گے اور ان کے نفاذ کی راہ میں جہاد و احتجاج سے طرح طرح کی رکاوٹیں اور دشواریاں پیدا کریں گے۔ مسلمانوں کی راہ بالکل کھلی ہوئی ہے، ان کے متعلق کہ پرانی ہی یا کسی اور زعم کا نگرین کو ملاحظہ میں نہ رہنا چاہیہ۔ مسلمان کسی دوسری جماعت کو سیاسی مقصد میں متفق ہو کر سیاسی پروگرام میں عملی اشتراک کر سکتے ہیں، لیکن یاد رکھیے وہ اپنی معاشرت اور فلسفہ حیات و عقائد کو کسی دوسرے کے فلسفہ سے کسی قیمت میں بھی بدلنے کے لیے تیار نہیں ہیں۔

مسلمانوں کی یہ پوزیشن جس طرح آج واضح ہے کل بھی واضح تھی، انہوں نے اپنے اس نقطہ نظر کا بھی اظہار نہیں کیا۔ اب کہ پرانی صاحب بتائیں کہ مسلمانوں کے متعلق اس علم کے باوجود پھر جو آپ نے مسلمانوں کو کانگریس میں شرکت کی دعوت دی تو کیا آپ کا یہ بلا واسطہ سراسر کو فروغ اور رضاء و ریا پر مبنی نہیں تھا۔ کیا آپ نے ان کے ساتھ قومی شعور استہزا نہیں کیا۔ کیا آپ نے ان کی ذہنیوں کو اپنی سیاست کا ایک ہانپہنگ بنایا، مسٹر کہ پرانی دو الزاموں میں سے ایک الزام پر نہیں جک سکتے۔ انہوں نے کانگریس کے نقطہ خیال کی جو ترجمانی کی ہے وہ دو حال سے خالی نہیں ہو سکتی۔ اس کو صحیح تسلیم کیجیے یا غلط قرار دیجیے، اگر وہ صحیح ہے اور غلط ہے اسی وجہ سے کانگریس درکنگ کبھی کے ممبروں میں سے کسی ممبر نے خود گاندھی جی نے اور صدر کانگریس نے کسی نے اس بیان کی اب تک تردید نہیں کی ہے تو آپ کو یہ بانٹنا پڑیگا کہ آپ کا کراچی کارڈ رپورٹس، آپ کے اعلانات

سب مسلمانوں کے لیے ایک ہرنگ زمین دہم پھیلنے کی کوششوں کے سلسلہ میں تھے اور یہ سب کچھ صرف اس لیے تھا کہ مسلمانوں کو الگ کسی ایک قومی پلیٹ فارم پر جمع نہ ہونے دیا جائے، اور ان کی صلاحیتوں کو پرانگندہ کر کے اعلان کی علی ہم آہنگیوں میں انتشار پیدا کر کے انہیں کانگریس میں شریک کرنے کے بعد اقلیت کی بھاری چٹان کے نیچے لاکر کھل دیا جائے، اور پھر کانگریس وزارتوں کے آہنی پنجوں سے ان کے ہمدردانہ نوجوانوں کو نہیں ایسا دست دیا پریدہ بنا دیا جائے کہ وہ ہم آبادی قاتل کا شکوہ کرنے کے قابل بھی نہ رہیں، اور اگر یہ بیان صحیح نہیں بلکہ غلط ہے جیسا کہ کانگریس کی اصولی قیادینوں کی تائید ہوتی ہے، تو اس میں کوئی شک نہیں کہ کربلائی صاحب نے یہ بیان دے کر سراسر جھوٹ بولا ہے، اور انہوں نے اس جماعت کی بالکل غلط اور گمراہ کن ترجمانی کی ہے جس کے وہ سکرٹری ہیں۔ اس وہ سرری صورت میں کانگریس کی مجلس عالمہ کا فرض ہے کہ وہ اس بیان کی تردید میں ایک متفقہ بیان شائع کر کے کانگریس کی صحیح پوزیشن واضح کر دیں اور ساتھ ہی کربلائی صاحب کے خلاف سخت تادیبی کارروائی کریں۔ بھاری سبھ میں نہیں آتا کہ اگر سوبھاش باو کے خلاف ان کے چند بیانات کی وجہ سے کوئی سخت تادیبی کارروائی کی جا سکتی ہے تو آج مسٹر کربلائی کے خلاف ان کے اس غیر ذمہ دارانہ بیان کی بنا پر کوئی تینبھی کارروائی کیوں نہیں ہو سکتی۔

اس مرحلہ پر ہم بالکل صفائی کے ساتھ یہ کہہ دینا چاہتے ہیں کہ مسٹر کربلائی کے اس مضمون کو شائع ہونے ایک ماہ کو زیادہ ہو چکا ہے، اس مدت میں متعدد اسلامی جوائنٹ نے اس مضمون کے خلاف پُر زور احتجاجی مضمون لکھے اور متعدد مسلمان ارباب سیاست نے اپنی تقریروں کے ذریعہ اس کے خلاف اپنے عم و خضت کا اظہار کیا۔ ادھر یہ سب کچھ ہوا ہے لیکن ادھر سے اب تک سکوت مسلسل اور خاموشی ہی ہے۔ آج گاندھی جی بھی چپ ہیں، جن کو اپنی پوزیشن صاف کرنے کے لیے بار بار بیانات دینے کا بڑا شوق ہے اور آج ان لوگوں کے لبوں پر بھی ہر سکوت لگی ہوئی ہے جو کانگریس کی طرف سے دفاع کرنے میں سب سے پیش پیش رہتے ہیں۔ کیا اس خاموشی کے معنی یہ نہیں ہیں کہ گویا یہ تسلیم کر لیا گیا ہے کہ مسٹر کربلائی نے جو کچھ لکھا ہے وہ صحیح ہے۔ اور واقعی کانگریس گاندھی ازم کو دنیا میں پھیلانے والی ایک جماعت ہے۔ اس حقیقت کو تسلیم کرنے کے بعد ہم ایک طرف جہاں گاندھی جی کی قربت، تعمیر اور عظمت و بزرگی کے بلتے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ وہ کانگریس کے جس نہ ہونے کے باوجود اپنی شخصیت کے اثر سے ہندوستان کی سب سے بڑی سیاسی جماعت مگر اپنی جماعتوں کے اشارے پر پھلنے میں کامیاب ہو گئے ہیں تو دوسری طرف اس صاف طور پر کانگریس کی بھاری کامیابیوں کو دیکھ کر کربلائی کے بیان کو ان تمام اعتراضات کی تائید و تصدیق ہو جاتی ہے جو اب تک کانگریس کے

مختلف غیر کانگریسی مسلمانوں کی طرف سے کیے جاتے رہے ہیں، ان لوگوں کا سب سے بڑا اعتراض مقدمہ قومیت کا ہے، اور ظاہر ہے اس ضمنوں کا حاصل بھی یہ ہے کہ کانگریس مختلف قومی امتیازات شاکر سب کو ایک ہی قومیت میں منسلک کرنا چاہتی ہے۔ ان دو تین سال کی مدت میں کانگریس میں جو تبدیلیاں پیدا ہوئی ہیں ان کے پیش نظر کہا جاتا تھا کہ کانگریس سرجموریت کی روح فنا ہو گئی ہو اور اسکی جگہ آمریت نمایاں ہوتی جاتی ہے۔ پنی کے سابق وزیر اعظم کے ساتھ معاملہ کیا گیا، جو بجائے باؤ کو جس جس طرح صدارت کو استعفا دینے پر مجبور کیا گیا۔ پھر قومی پورہ کے اجلاس کانگریس میں پنڈت پننت کا ردیویشن۔ یہ سب سُن کر کانگریس کی طرف اشارہ کرتے تھے جو کانگریس آہستہ آہستہ بڑھ رہی تھی لوگوں کے دلوں میں ان چیزوں سے طرح طرح کے شکوک و شبہات پیدا ہوئے تھے لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ آج منسٹر پارٹی کے اس ضمنوں نے ان تمام شبہات پر مہر تصدیق ثبت کر دی ہے۔

اس حقیقت کے واضح ہو جانے کے بعد مسلمانوں کے لیے صرف دو ہی طریقے کار ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ وہ کانگریس کی اصولی اور بنیادی حیثیت سے فائدہ اٹھا کر کانگریس میں اس کثرت کو شریک ہوں کہ کر پانی ایسی ناروا ذہنیت رکھنے والے کانگریسیوں کو ایس ہو جانا پڑے۔ اس میں شک نہیں تعداد کے لحاظ سے مسلمان پھر بھی اقلیت میں رہیں گے لیکن اگر جمہوری حیثیت کو وہ ایک زبردست غم و حوصلہ کے ساتھ کانگریس میں شریک ہو کر اس کے پورے نظام پر قابض ہو جائیں تو اس کو ایک صحیح شاہراہ پر چلا سکتے ہیں اور اگر وہ ایسا نہیں کر سکتے تو پھر انہیں چاہیے کہ سب سے پہلے اختلافات شاکر ایک واحد قومی پلیٹ فارم پر مجتمع ہو جائیں اور ایک زبردست لولہ کار کے ساتھ جدا گانہ قومیت کی لائن پر اپنی تنظیم کریں مسلمانوں کے لیے کانگریس میں داخلہ صرف اسی نکتہ مفید ہو سکتا ہے جبکہ وہ بھاری اکثریت کے ساتھ اس میں شامل ہوں اور وہاں اپنی موثر نائندگی کو کانگریس کے کاروبار کی نگہانی کر سکیں۔ صرف چند نامور مسلمانوں کا وہاں ہونا جبکہ انہیں قوم کی اکثریت کی نائندگی حاصل نہ ہو کسی حالت میں منصف نہیں ہو سکتا۔

کانگریس میں اکثریت کے ہونے والی قوم اگر اقتدار کے نشہ میں مست ہو تو اسے واضح طور پر معلوم ہو جانا چاہیے کہ توجہ کے انفرق و پراگندگی کو فائدہ اٹھا کر وہ جو چاہیں کھدیں، اور کریں لیکن نبی عربی کے یہ حلقہ بگوش اگر ایک مہر کو بوجھ ہو گئے تو بتا سکتے ہیں کہ گاندھی کا فلسفہ حیات زیادہ قابل قبول ہے یا اس قوم کا فلسفہ روحانیت اور نظام اطلاق و معاشرت اصول نظرت کے عین مطابق ہے جس نے سات سو برس تک دنیا کی حامل اور وحشی قوموں کو مدنی خلق و تمدن پیدا اور جس نے عظیم مذلت میں پڑی ہوئی قوموں کو قومیت دے کر ہندویش شراہ بنا دیا۔ اس وقت

دستبرداری اور انگریزوں کی مصلحتیں